

稻草垛

■陈中奇



王夫之出生地考

■萧培

秋收后的田野，闲下来了。像洒落满地月色的白霜，田地里齐刷刷的稻茬上仍留着禾穗锋利的形迹，朽腐灰白，土地因失水而干硬，无数裂缝似大地的喘息。一年里唯有这个时段，人可以站在湘南的稻田里而不陷入泥淖，连片田垅成了天然的运动场，可以供农村野孩子们在上面像风一样地放肆奔跑。

晒干的人字型稻草把，像无数散开贴地裙摆的小姑娘，叠罗汉似的收拢起来。无数圆型的稻草垛，像课本上的天坛，顶上翘着孩童们冲天而立的麻雀尾发髻，像大地的乳房，散发着洁净而温柔的赤裸白光。秋天的乡村，隐藏着一种孩童天真的欢愉，像一位丰润的美人。

我们去田埂上、溪渠边、菜地旁放牛，不能偷懒，不敢耍滑头，那些地方总长有青草。然后，我们躺倒在稻草垛上憩息，嘴角叼一根细长的草茎，旋转着，闻到一抹清甜的草香，好像所有感觉都有了延伸的触须。天很高很蓝，地很阔很白，身下的稻草垛温暖而柔和地托举，开始有点扎皮肤，躺久了，便成一个窝，极暄和而舒服。有时，我们去还有些积水或潮湿的泥里，盘泥鳅，挖黄鳝，那都是货真价实的野地美味。在那个袖珍的乡村里，我们见山是山，见水是水，眼里看着牛，耳朵听着溪流“哗啦”作响，头脑里空荡如风，只有阳光告诉我头顶还有天空，只有田野告诉我远方还有辽阔，只有稻草垛告诉我自然还有温暖。我们那时的世界就那么小，又显得那么大，有那么多花草虫鱼的东西，又好像什么也没有似的。

我们极少用稻草烧火做饭，它太不经烧，一把火就燎光了，锅还没烧热，乌黑的灶灰倒积得顶上锅子底。干稻草，多用来垫猪栏沤肥，或喂牛。冬天不下雪，没青草，先把稻草铡成段，用水泡发回甘，牛仍不太喜欢吃。家家户户编稻草，选条正的干稻草，打去浮叶，留下光滑的黄茎秆，齐齐整整一小束用细绳一股一股编起来，垫在草席下面，有弹性且保暖，大概算自编的“席梦思”了。在乡村里，千百年来农人的智慧，总是能物尽其用，不舍得毫厘的浪费。

在稻草垛里捉迷藏，打泥巴仗，那太小儿科。我只记得小时候，夜里走远路去邻村看露天电影，回来时黑灯瞎火，大家就地扎火把，取一截松树或随便什么树干，绑上一圈干稻草，如果人家好心，还能弄上点煤油淋上去，点火之路，一路说说笑笑。翻过幽幽蓝蓝天空下的山顶，脱掉鞋子拎在手上，蹚过淙淙的溪流，火把上的油脂“哔哔啪啪”响，在将灭未灭之际，总有人做成新的火把，或递上一捆干稻草，点燃继续烧。那时，一列长长的队伍，翻山越岭，好多个火把照耀着天空，只见光，只听到人说话的声音，却看不清任何一个人的面孔。那样的青春，现在想来却是如此动人。

我想起沈从文小说《边城》改编的电影，想起一部叫《稻草人》的台湾电影，想起黑泽明的电影《七武士》，同样是古老的水车、收割后的稻田、堆好的稻草垛、痴情男女、爱恨情仇……总是让人热泪盈眶。

头脑里多次闪过一个场景：在月色如水的乡村夜里，一对青年的恋人相约幽会，他们避开耳目，避开灯火，避开世俗，前脚跟着后脚，步伐急切，环佩叮当，跑向秋后田野的稻草垛，那里就像一个浑圆的青春祭台，像《红高粱》里被疯狂刈倒的那片茁壮青纱帐。我总觉得，在大自然宏大背景下的人，反而更有生命的张力，苦难也罢，情爱也罢，乡愁也罢，抗争也罢，没有任何指向的局限，却有无限的蓬勃的可能性。

农家灯火是乡村的眼睛，袅袅炊烟是乡村的味道，山脊是乡村的骨架，田野是乡村的胸怀，而稻草垛是乡村的心，像母亲的心，像农村儿女的心，无数的深情都藏在它的不言不语里。

王之春《船山公年谱》记载：“明万历四十七年己未，公一岁。九月初一日子时，生于衡州府城南回雁峰王衙坪。时武夷公年五十，谭太孺人年四十有三。”明万历四十七年即公元1619年，九月初一日即公历10月7日。这是王船山出生的年月日，我们能把它弄清楚。那么，王船山出生的地方，我们能找到比较具体的位置吗？

王衙坪在今衡阳市雁峰区先锋街道中山南路社区，原是衡州府城南至回雁峰一片大坪，清末已发展成为一个三叉小巷。清末王衙坪三叉小巷又叫骆驼巷，一条东通上河街（沿江西路），一条南接大马横街（金果路），一条西连大街（中山南路）。王夫之故居在王衙坪的南部，左边是湘江，右面是繁华大街，前面是燕子巷、燕子塘。

清末，王夫之故居已经改建成为船山祠，船山祠附近盖了一座福音堂，南面的燕子巷和燕子塘改名院子塘巷。

光绪十一年（1885），湖南学政朱迪然倡议在王衙坪故居创建了船山书院。第二年，兵部尚书彭玉麟捐款，在东洲另建新舍，旧址便改为船山祠，作为春秋祭祀之用。1922年这里还挂过“船山大学”的牌子，一直保留到衡阳保卫战前，惜1944年毁于战火。

1992年，在市船山学会上，民进主委王晨牧老先生说：1945年，他从福音巷过，看见船山祠门口还挂着船山学校的牌子。原市船山学会会长熊考核也清楚记得此事。我堂伯父萧文上世纪四五十年代在中心医院（当时叫仁爱医院）工作，父亲经常带我去他家玩。他家北面是一口塘，他常跟我们说，这塘叫燕子塘，塘北船山学校就是王船山出生地。市中心医院原会计颜卓甫跟我说过：外科大楼原先是一口塘，塘北就是船山学校。

1945年战后重建，王衙坪故居仍挂“船山学校”的牌子。1948年5月9日《力报》上有这样一则广告：“船山学校董事会招佃启事：本会所管苏州湾（东洲对河两华里）农场一所约二十亩，经本会第三次常务校厂整理会议议决招佃。如有愿意承佃者，请向福音巷本会会计处接洽可也。”广告指出船山学校董事会会计处在福音巷。这就是王夫之出生地在福音巷的铁证。

那么，哪里又是福音巷呢？院子塘巷民国时已改名为福音巷，福音巷西接中山南路，东通湘江南路。现在的福音巷没有编门牌号。我实地走访，初步推测，船山故居遗址就在福音巷东面第二栋楼，东面是雁峰区成龙成章小学。船山故居遗址所在大致方位就在现在叫中山南路28号附2号的那栋楼那里。

起承转合析律诗

■李昂



起承转合是律诗（含绝句）的基本骨架，基本章法，也就是按照事物的发展顺序、感情波澜的自然起伏或事理的自然逻辑来布局谋篇。

起承转合具有多种形式，概而言之：

一是一至四联分别为起承转合。比如杜甫的《登高》：“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。万里悲秋常作客，百年多病独登台。艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。”首联着重刻画眼前具体景物，如画家之工笔，形色声态，一一展现。次联渲染秋天气氛，似画作之写意，其艺术空白处让读者以想象补充。三联转写作者之心情，从时间、空间纵横两方面着笔，由异乡漂泊，写到多病残生。四联又从白发日多，护病断饮，归结到时世艰难是潦倒不堪的根源，诗人忧国伤时的情怀跃然纸上。至于本诗八句皆用对仗，则是其另一特色。

再如笔者的《教坛三章·备课》（详见《比喻的妙用》篇），首联以长年伏案、废寝忘餐扣题。次联顺承此意，连设“馅饼”、“艨艟”二喻，表明教学不能拾人牙慧，而要独立钻研；教师必须饱学，执教才会得心应手。三联转入哲理性思索，学习须经疑无路的“穷境”，方能达到又一村的“化境”；能够做到常教常新，才是一个成熟的教师。尾联仍合到题意上头，为使学生“如虎添翼”，自己过早白了鬓发又算得什么？

这种类型的起承转合分别居于首联、颔联、颈联、尾联之中，具有均衡、和谐的审美属性，是运用最多的一种方式。

二是起承转合并非均衡布于四联，而是有所侧重。这又有两种情况：

（1）首联起，二三联承，七句转，八句合。如柳宗元的“城上高楼接大荒，海天愁思正茫茫。惊风乱飐芙蓉水，密雨斜侵薜荔墙。岭树重遮千里目，江流曲似九回肠。共来百越文身地，犹自音书滞一乡”。（《登柳州城楼寄漳汀封连四州刺史》）首联为起，扣登楼之诗题。二三联为承，叙登楼所见之景色。其中二联写近景，赋中有比；三联写远景，景中有情。第七句言四刺史所处均为百越蛮荒之地，转而抒发对朝廷之愤懑；末句切回诗题，表达对四州友人的思念。其他如李白《赠孟浩然》、孟浩然《过故人庄》、王维《辋川闲居》等篇皆属此类。

（2）一二联起，三联承，四联转合。如王维《酬张少府》：“晚年唯好静，万事不关心。自顾无长策，空知返旧林。松风吹解带，山月照弹琴。君问穷通理，渔歌入浦深。”一二联起，概述晚年情思；三联则承第四句的“旧林”；第七句以设问转到对人生哲理的探求；第八句合，既是对第七句的回答，也是对首联的注释，还是对自我心理的再次表白。这种形式的起占了两联，写来难度较大，故比较少见。

三是起承转合不是按通常顺序，而变换为起转承合。这是一种特殊的叙述方式。比如孟浩然的《留别王维》：“寂寂竟何待，朝朝空自归。欲寻芳草去，惜与故人违。当路谁相假？知音世所稀。只应守寂寞，还掩故园扉。”首联为起，写在京之寂寥；而承却不是第二联，而是第三联，因为世少知音，无人推荐，以致“朝朝空自归”；而转却在第二联，“欲寻芳草去”，是在世无知音、无人相假时的转而他想，“惜与故人违”则是他想时的矛盾心情；尾联为合，最后决定“还掩故园扉”，甘守寂寞，再次点明“留别王维”的题旨。这种一三相接、二四随承的跳跃性结构，形象地状出诗人的复杂心情，收到一种跌宕、回环、跳跃的效果，是按通常顺序排列起承转合的诗作难以达到的。

四是起承转合并不完全具备。这又有两种情况：

（1）只有起承。如王维的《终南别业》：“中岁颇好道，晚家南山陲。兴来每独往，胜事空自知。行到水穷处，坐看云起时。偶然值林叟，谈笑无还期。”首联为起，写好道而隐居南山之陲；二三四联皆写“晚家南山陲”事为承。故全诗只有起承，而无转合。

（2）只有起承转。如王维《汉江临泛》：“楚塞三湘接，荆门九派通。江流天地外，山色有无中。郡邑浮前浦，波澜动远空。襄阳好风日，留醉与山翁。”前三联为起，写诗人泛舟所见之景色；第七句为承，写汉江岸之襄阳的好风日；第八句为转，表达自己欲与襄阳官员共谋一醉的愿望。

上述两种类型，由于只有起承或起承转，没有转合或没有合，因而此类诗具有一种似断非断、含而不露、余味无穷、一唱三叹之美。但另一方面，由于三联的笔墨都集中于起或承，因而这种诗作明显带有赋的审美特征，故诗中的铺叙，要避免重复之嫌。

最后强调一点，跟绝句一样，律诗的起承转合四者之中，转尤为重要。一首诗的立意能否高远，与“转”的运用关系至大。比如上面说的柳宗元《登柳州城楼》，因为有了第七句“共来百越文身地”的转，作者伟岸不屈的人格才得以充分展现，也使这首登楼怀人之作有了深刻的主题。

师恩难忘

■邓玉冰

“小时候我以为你很神秘，让所有的难题成为乐趣；小时候我以为你很有力，你总喜欢把我高高举起……长大后我就成了你，才知道那个讲台，举起的是别人，奉献的是自己！”一听到《长大后我就成了你》，我竟有一种过敏反应，激荡的思绪里，常常会想起一个人，他就是我初中的数学老师曾子郴。

刚解放时，我考上了常宁县立中学（现在的常宁一中），在那里，我遇到了曾子郴这位良师。

入校时，我隐隐约约听到老师们议论，说这位曾老师很有来头。

据说，曾老师曾是黄埔军校最后一届的优才生。离开军队后，他选择了教育工作，后来到了我们这个小县城。

他给我们的第一印象，就是那不折不扣的军人作风与气派。

每次上课，钟声还未响，曾老师已站在教室门口。约半分钟，钟声刚响第一下，他就正式跨了进来。每一个转身，都是军人的标准动作！没有一句闲杂话，他直接进入授课内容。

一天放学后，班主任老师叫我留下，说：“曾老师两口子想邀你在他们家吃中饭，他俩希望家里有个孩子进出出进。”

那时，我媽为了全家人的心生，当上了乡村教师，带着我的弟弟们去了乡下。我独自一人留在县城的家里，一日三餐得自己料理。从未做过家务的我，发个煤炭火得弄半天，为了不迟到，常常是饿着肚子去上学。中午回家，胡乱地做点饭，管它是生的还是烧焦的，哄哄那早已辘辘转的饥肠，以至弄得自己面黄肌瘦。这情形，老师们肯定察觉到了。

曾老师两口子过来了。师母拉着我的手，轻轻地地说：“你曾老师和我都喜欢多几个人吃饭，那才有味道！”我只会低着头流泪。

曾老师这个两口之家，就和我们教室隔个天井。

放午学时，师母就在家门口等我，餐桌上早已摆好了饭菜。师母一边往我碗里夹菜、舀汤，一边跟我聊天，常常要我翻译我们常宁的方言。我吃着这可口的饭菜，嘴里倒是滋有滋味，可在别人家吃饭，心里总觉得别扭，每一个动作都怯怯缩。过了几天，师母把饭菜分成三份，分别放在三个座位前。“事先声明，我们三人都要把自己那一份全部吃完，不能浪费！”她还对我说，“你的曾老师说，自从你来了，一家人吃得有滋有味！”我是这个家里的人？不是外人？听罢，我的心里就像被熨斗熨过一样，平整暖乎，但又不知如何表达，只会笑一笑。之后，我不像以前那样拘谨了。

我每隔一个月就得去妈妈的学校。她的同事都说我一两个月就变了样：脸色渐渐红润了，脸蛋慢慢变圆了。

每一次，我都会把在曾老师家吃饭时那些大小小事，一五一十地说给我妈听。妈妈对我说：“你可能不太理解老师与师母的良苦用心。他们是想让你轻松自在地接受这‘雨中伞’，‘雪中炭’，不用背着欠了人情债的包袱，巧妙地为你顾面子，保尊严！”我长长地吁了一口气！

记得我上小学一年级时，我还没有五周岁。因为院子里的小玩伴都先后去上学了，只丢下我一人。妈妈怕我太孤单，就让我“跟拖”进了学校。懵懂地读完小学二年级，便遇上“沦陷”，只得辍学一年。光复后，我跳到四年级。因为没有学过乘除法，算术没法跟上来。渐渐地，只要算术老师一进教室，我就厌烦地等待着下课、放学，算术成绩自然很不好。

得考初中了，我爸才不得不为我补算术，勉强拉了上来。

也不知曾老师用的什么“魔法”，只觉得他的每一句话都有温度，让人心里暖乎乎的，也有磁性，能吸引大家的注意力。我对数学不再厌烦，听课也觉得津津有味，成绩慢慢跟了上来。

有一次，曾老师给我们上几何课。他带着卷尺和几根小竹竿，把我们领到河滩边。那里是一大片菜地，其中新开了一块菜地，把原来的小路拦截了，这条小路不得不折个大弯才能过去。曾老师叫几个同学把两根小竹竿插在这根折线的两端，先分别量两根线的长度，并算出它们的总长，记录下来，再叫同学在折线两端拉根直线，也量出这根直线的长度，作了记录。然后，他得出“两点之间，直线最短”的结论，好几个同学恍然大悟地“哦”一声。曾老师问大家：“明白了吗？能记住吗？”“能！”我大声叫：“老师，我还弄明白了一个定理，那就是，三角形两边之和，必大于第三边。”曾老师当即赞了我一句：“小家伙肯动脑筋，能触类旁通。借一个定理或公式，推算出另一个相关的定理或公式。不错！”我高兴得几乎摸不着后脑勺了。此后，我的数学成绩呈直线上升。

每周一次的小考，曾老师都会把前十名的名字，用红色粉笔写在黑板的左上角。我的名字有时也被曾老师列在黑板上。后来次数越来越多，而且名次也渐渐往前靠。

我上师范学校后，学了教育学、心理学，才知道那次在河滩边量直线、折线，这叫直观教学。对看得见摸得着的知识，同学们更容易弄明白。

多年以后，我又悟出了曾老师的另一个“魔法”：他用的是换位思考。有些问题，在轻车熟路的老师看来，只不过是个小坡，而在我们初接触这类知识的学生眼里，却是一座峻岭。哦！曾老师是站在学生的角度，去找突破口。

曾老师的这些“魔法”，让我不知不觉对数学有了浓厚的兴趣，也有了信心。

1952年初，国家推行新的招生制度：全国所有中学、大专院校，实行统一招生、统一分配。还规定每年只在秋季招生。当年的三年一期的初中生和高中生，都提前半年毕业。我们班属于提前班，就得在半年中学完一年的功课。几个任课老师千方百计为我们挤时间。

班里住校的同学，每月得回去拿咸菜。有些同学的家离学校有五六六十里。原来只准星期天早上走，下午赶回来，十分辛苦，星期一听课，还有些萎靡不振。曾老师向教导处建议：允许这些同学星期六下午回家，星期天下午回校。曾老师还利用他们返校后晚自习的时间，给那些同学补课。真是两全其美！这些同学多次向曾老师表示感谢。曾老师只是摸摸他们的头，笑一笑！

曾老师还教给我们一些记公式定理的便捷方法，什么“韩信点兵，以少胜多”等。他也常常激励我们：“能吃苦不怕难的战士，离胜利最近！”

那时候，其中一年级的好几个班，还有食堂、宿舍，都在谷家洲，二、三年级三个班的教室在濂溪祠。

这年的二三月份发春讯。洪水漫上了学校的谷家洲，操场上也有尺多深的，被困在谷家洲上的住校生，无法过来上课。

食堂的工作人员按曾老师的意愿，解下箩筐上的绳子送了过来。春寒料峭，河水还很凉。曾子郴老师第一个卷起裤管，站在操场的深水区。所有的身强力壮的老师都来了。曾老师像战场上指挥官一样，镇定自若地发号施令：老师两个两个地拉住一根绳子，学生双手握住绳子，侧着身子往濂溪祠这边移动。“加快速度，别让孩子们冻着了！”个儿小的同学胆怯，曾老师就两个腋窝下各夹一个，飞速过去了。几十个同学全都安全迅速地“转移”了。事后，教导处张主任开玩笑说：“要是有拍电影的人在场，这可是个很不错的战斗故事片！”另一个老师说：“多亏有个高级指挥官！”

曾老师的严格里透出亲和，认真中伴着关切！他对学生的真挚的关爱，换来了学生对老师的尊重和敬佩，相应地更认真地听他教的每一堂课。

我们凭着老师给的“手杖”，勇敢地攀登书山；靠着老师送的“船只”，灵捷地遨游学海。

那个学期的升学考试，我们这个提前班的成绩毫不逊色，在应届班之后。升入高中后，没有闲暇回母校。直到三年后，我从师范学校毕业了，才在妈妈的陪同下，回母校探望。我向张主任打听曾老师的去向。张主任说：“他是一年多前离开的，好像是回到了北方。即使找到他，对对他都只有负面影响！你真想报答老师，最好的办法就是传承老师的人品与修为。”我听懂了张主任的话中话，也细细